

抓企业经营机 制改革 促经济效益提高

无锡市财政局

江苏无锡市是全国15个经济中心城市之一,也是国家确定实行企业承包经营责任制的试点城市。1987年底,我市实行承包经营责任制的工业企业已有144户,占地方国营工业企业的71%。由于推行企业承包经营责任制,大大增强了企业活力,扭转了我市地方国营工业企业生产长期徘徊不前,企业收入连年下降的局面。1987年,我市地方国营工业企业完成工业总产值63.8亿元,比上年增长11.29%;销售收入66.8亿元,比上年增长24.15%;入库利润2.37亿元,比上年增长86.67%;企业归还专项贷款1.27亿元,比上年增长36.5%;企业留利2.79亿元,比上年增长62.2%。在推行企业承包经营责任制中,我们主要做了以下工作。

(一) 合理确定目标利润

合理确定目标利润是企业承包 经营责任制的核心。我们根据企业实际,分三种情况确定目标利润:对前3年稳定增长的企业,以1986年实绩为基数;对前3年有起有落的企业用加权平均或算术平均的方法确定;对前3年直线下降的企业,对下降原因作具体分析并对企业发展趋势进行预测,然后再确定。为了使目标利润指标更先进合理,我们采取了以下做法:

一是在承包经营责任制中引入竞争机制。在这次承包中我们与市有关部门配合,对经济效益下降的企业,实行目标利润招标,厂长招聘的办法。如我市无锡锅炉厂,是一家规模较大的骨干企业,去年一季度,由于生产组织不配套,资金大量积压,实现利润比上年同期下降24.3%。我市决定该厂公开招聘厂长。招聘办法公布后,有13人应聘,经过考试和资格审查,从中确定了5人作为厂长候选人,在答辩过程中,原副厂长华金荣以目标利润年递增率高出标底2%的速度和量佳经营方案中标。新厂长上任后。在

经营管理上狠下功夫,苦战两个月,完成产值2 191万元,回笼贷款3 450万元,实现利润652万元,1987年该厂实现利润比上年增长34.9%。我市在推行承包经营责任制中,通过招标办法,更换了厂长的有30户企业,占实行承包经营责任制企业的20%以上。竞争机制的引入,把大家的精力引向在挖掘企业内部潜力上做文章,而不是在包干基数和分配比例上争论不休。竞争机制的引入,优化了领导班子结构,优化了标底,优化了企业经营方案,使一大批有才干的企业经营管理人才脱颖而出。

二是在承包经营责任制中建立利益制约机制。我 市实行企业承包经营责任制中,突出了经营者的利益, 同时也照顾了职工的利益, 在职工与经营者的利益之 间,建立了一定程度的互相制 约关系、我们规定,经 营者完成当年目标利润,得职工的平均奖金,超额完 成目标利润时,给经营者一定的奖励,鼓励经营者超 额完成目标利润。为了防止企业 经营者在投标时。为 多得超額目标利润奖、降低目标利润递增幅度。我们 又规定, 凡承包的企业, 实行工资 总额与实现利润挂 钩浮动。根据目标利润递增率确定职工工资增长率。 将职工利益与目标利润递增率紧密挂钩。这样、就可 促使企业经营者提高目标 利润 递增率。无锡协新毛纺 织染厂,在确定目标利润时,经营者提出目标利润递增 率为4%,在利益制约机制的作用下,经职代会与经营 者协商,将目标利润递增率确定为7%。这说明经营者 与职工利益制约机制的建立有利于保证目标利润递增 率的先进性和合理性,有利于财政收入的稳定增长。

三是在承包经营责任制中,对前3年利润下降的企业,按照具体情况确定目标利润。对前3年直线下降的企业,如果一律按上年实绩为基础,就有可能使企业不需经过很大努力而多得好处。因此,对前3年利润下降的企业,在确定目标利润时,要对企业的具

体情况作具体分析。如我市第三制药厂,1984年利润为231万元,以后每年以50%的速度下降,1986年利润仅为45.1万元。我们对该厂作了详细分析,认为原材料价格上涨等客观因素是利润大幅度下降的一个重要原因,但是管理上的漏洞"染菌倒灌"是成本上升、利润下降的更重要的原因,只要加强管理,达到1984年的利润水平是完全可能的。为此,我们把目标利润的标底定为基数250万元,年平均增长速度为10%。结果在招标中,经营者以目标利润基数255万元,4年平均增长15%揭标。1987年该厂实现利润达到450万元,比承包目标增长76.4%,比上年增加404.9万元。

(二) 改革税前还贷办法

按照第二步利改税规定,企业专项贷款在税前用 利润归还, 并按还贷的数额提取职工福利基金和奖励 基金。这种办法、企业不承担风险、助长了投资规模 的膨胀,企业专项贷款余额越滚越大,财政的包袱也 越背越重。因此,彻底改变企业税 前还贷已迫在眉 睫。考虑到企业现有贷款余额和税后还贷的能力,如 果一步到位,企业在经济和心理上都缺乏承受能力。 我们在企业承包经营责任制中处理这个问题时。 采取 由税前还贷向税后还贷逐步过渡的办法。核定每个企 业税前还贷的基数,超过税前还贷基数的还贷部分, 由企业税后利润归还。核定企业税前还贷基数的具体 办法是: 将1986年还贷数 与1986年底的贷款余额进行 比较,1986年还贷数小于后几年还贷平均数的,以1986 年还贷数为基数: 1986年还贷数大于后几年还贷平均 数的,以后几年还贷平均数为基数。这样大大减少了 企业对这一改革措施的抵触情绪, 既解决了老贷款的 归还问题, 又使企业在申请新贷款时, 充分考虑投资 效益和承担投资风险。这种逐步改税前还贷为税后还 贷的办法,符合投资体制改革的方向,促使形成了企 业投资的自我约束机制,提高了投资效益。

(三) 搞好企业内部承包

我市在探索搞活企业内部分配制度中发现,乡镇企业之所以比国营企业活,除了在市场观念、竞争观念、效益观念上比国营企业强以外,主要是乡镇企业的内部分配比国营企业活,活就活在乡镇企业将职工的劳动成果同物质利益紧密结合起来。为此,我们决定从抓企业内部分配入手,进一步完善企业内部经营机制。

首先,帮助企业搞好内部经济核算,将职工劳动 成果的考核建立在科学管理的基础上,保证企业内部 分配的科学性,使内部分配方案顺利实施。我们强调企业内部分配要以经济核算为基础。通过内部核算使企业内部分配要以经济核算为基础。通过内部核算使企业内部分配离实处,并做到科学合理,同时区处内部分配促进企业经济核算的巩固与发展。我们见避全业经济核算的双固与发展。我们到企业经济核算的不下,建立的人,帮助企业行产动成果考核体系。对实行计分计类制的,帮助制定者核为任实的人们,对实行单项承包工资制的,帮助确定考核的,对实行并可承包工资制的,帮助确定考核,对实行并可承包工资制的,帮助的,帮助的方值;对实行中项承包工算,有的实行有对实行了二级核算,有的实行了二级核算,有的实行了二级核算,有的实行了二级核算,有的实行了二级核算,有的实行了二级核算,有的实行了二级核算,有的实行了二级核算,有的实行了二级核算,有的实行了二级核算,有的实行了二级核算,有的实行了二级核算,有的实行了二级核算,有的实行了二级核算,有的实行了工业企业大部分实行了一级核算,有的实行了一级核算,有的实行了一个企业内部核算的网络体系,正在我市工业企业中逐步形成。

其次,与经委、劳动局等部门密切配合,总结交流企业内部分配的经验。我们总结了企业内部分配的各种形式,及时召开了经验交流会,向全市工业企业战本的工资总额内,自主选择内部分配形式,并逐个企业成本的工资总额内,自主选择内部分配形式,并逐个配制。这样做,取得了良好的效果。例如,无锡印染厂,在企业承包后,把搞活企业内部分配作为"牛鼻子",把职工的部分"死工资"拿出来浮动,推行工资总额包干,全额计件,超额计件,以及经营销售承包、外贸生产承包、名优产品生产承包和双增双下级、外贸生产承包、名优产品生产承包和双增双下级、外贸生产承包、名优产品生产承包和双增双下级、外贸生产承包、名优产品生产承包和双增双下级性,经济效益逐月上升,去年实现利润945万元,比上年增长18%。

通过搞好企业内部承包,使我们认识到,没有企业内部的承包,那么国家与企业的承包就没有基础,企业向国家承包的经营目标也就没有保证。只有同时抓好两个层次的承包,企业经营机制才是完善的,企业才能在商品经济的条件下健康发展。

